

අතර්ජාතික ජාතිකය

තවද එක් සමයෙකිනි සංසාර සාගරයට පසුරක් බඳුනු තිලෝගුරු බුදුරජානන්වහන්සේ දෙවර්ෂවෙහෙර වසනසේක් කාරණ දැනීමෙහි සමත්වූ එක් කුලපුත්‍රයකු අරභයා මේ ජාතිකය වදාළසේක.

සැවැත් නුවර එක් මහ සම්පත් ඇති සිටානකෙණෙකුන්ගේ පුත්‍රයෙක් සත් ඇවිරිද්දෙහිම නුවණැත්තේය, කාරණා කාරණා දැනීමෙහි සමත්වීය, එක් දවසක් ඒ කුලපුත්‍රයා පියානන් සම්පයට ගොස් අභිවෘද්ධියට උපායවූ ප්‍රශ්නය විචාළේය, ඒ සිටානෝ ඒ ප්‍රශ්න දැනගත නුහුනුවාහුය. ඉක්බිතිවත් ඒ සිටානන්ට මෙසේවූ සිතිවිල්ලෙක් විය. මේ ප්‍රශ්නය ඉතා සුක්ෂමය, සවිඥයන්වහන්සේ හැර අනික් කෙණෙක් උඩින් හවාග්‍රය හා යටින් අවිච්ඡේදන පිරිනුනාවූ මේ ලෝකයෙහි මේ ප්‍රශ්නය කියන්නට සමත් කෙණෙක් නැතැයි සිටානෝ පුත්‍රයා කැඳවාගෙන බොහෝ සුවද මල් ආදිය ගෙන්වාගෙන ජනවතයට ගොස් සවිඥයන්වහන්සේට පූජා කොට වැඳ එකත්පස්ව හිඳ බුදුරජානන් වහන්සේට මෙසේ දන්වූය, ස්වාමීනී මේ කුමාරයා නුවණැත්තේය, කාරණා කාරණා දැනීමෙහි සමත්වීය, මේ තෙමේ මා අතින් අභිවෘද්ධියට කාරණා වූ ප්‍රශ්නයක් විචාළේය, මම ඒ ප්‍රශ්නය දැනගතනොහී බුදුරජානන්වහන්සේ සම්පයට ආමී, ස්වාමීනී බුදුරජානන්වහන්සේ මට ඒ ප්‍රශ්නය වදාළසේක්විනම් යහපත් වන්නේය''යි කීයේය.

එකල්හි සවිඥයන්වහන්සේ වදාරණසේක් '' උපාසකය පෙරත් මේ කුමාරයා මා අතින් මේ ප්‍රශ්නය විචාළේය, මමත් ඕනට කීමි. එසමයෙහි මේ තෙමේ ඒ ප්‍රශ්නය දන්නේය, දන් වූකලී අන්‍යභන්‍යයනුත් සැගවුනු බැවින් නොසලකන්නේය'' යි වදාරා ඔහු විසින් ආරාධිතවූ සවිඥයන්වහන්සේ ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේක.

යටහිස දවස බරණැස්තුවර බ්‍රහ්මදත්ත නම් රජපුරුකෙණෙකුන් රාජ්‍යය කරණ කල්හි පුරණ ලද බොධිසම්භාර ඇති අප මහබෝසතානෝ මහා සම්පත් ඇති සිටාන කෙණෙක් වූය. එකල ඒ සිටානන්ගේ පුත්‍රයෙක් සත්හැවිරිදි වයසේදීම ප්‍රඥාවෙන් වැඩ අවැඩ දැනීමෙහි සමත්වීය, ඒ කුමාර තෙමේ එක් දවසක් පියානන් සම්පයට ගොස් ' පියානන්වහන්සේ වැඩ අවැඩ උපාය නම් කවරේද '' යි විචාළේය. එකල ඕනට පියානෝ ප්‍රශ්නයක් කියන්නාහු මෙසේ කීවූය, ශරීර ව්‍යාධියෙන් පීඩිත කල්හි නොලද්දාවූ ලාභයක් උපදවනටත් ලද්දාවූ ලාභයක් ප්‍රයෝජන විදින්නටත් අසමත් වන්නේය, නිරෝගී තැනැත්තේම නූපන්නාවූ ලාභ උපදවන්නටත් උපන්නාවූ ලාභයක් ප්‍රයෝජනය විදින්නටත් සමත් වන්නේය, විත්තක්ලේශයෙන් පීඩිතවූ කල්හි නූපන්නාවූ ධ්‍යානාදී ලාභ නැවත නැවත සමාපත්ති වශයෙන් ප්‍රයෝජන විදින්නටත් අසමත් වන්නේය, ඒ අනාරෝග්‍යය ඇති කල්හි නොලබන ලද්දාවූ ලාභය නොලබන්නේය, ලබන ලද්දාවූ ලාභය තිරාස්ථක වන්නේය, නිරෝගී බව ඇති කල්හි නොලබන ලද්දාවූ ලාභය ලැබෙන්නේය, ලබන ලද්දාවූ ලාභය සාත්‍යවන්නේයයි නිරෝගී බවම උක්කෘෂ්ටවූ ලාභයෙක් නම් වන්නේය, එසේහෙයින් පළමුකොට නිරෝගී බව වෘද්ධියට උපායක, මහා ආචාර ශීලයෙන් යුක්තව ලෝක චාරිත්‍ර දැනීමද දෙවෙනිවූ අභිවෘද්ධියට කාරණයක, ඥාණවෘද්ධිය, වයෝවෘද්ධිය, තපෝවෘද්ධි වූ ගුරුන්ගෙන් අවවාද ඇසීම තුන්වෙනිවූ අභිවෘද්ධියට කාරණයක, මේ ලෝකයෙහි කාරණා තිශ්‍රීතවූ බහුශ්‍රැතවූ බව සතරවෙනිවූ ලෝවැඩ උපායක, ත්‍රිවිධ දුශ්චරිත ධර්මය දුරුකොට ත්‍රිවිධවූ සුවරිත ධර්මයන්ට අනුව පැවැත්ම පස්වැනිවූ අභිවෘද්ධියට, විතකයාගේ මලින නොවන බව නොපසුබට සවැනිවූ අභිවෘද්ධියට කාරණයක, එසේහෙයින් මොහු සදෙන ලෝකික ලෝකොත්තර සධ්‍යාන අභිවෘද්ධියම සාදාදීලන්ට සමත් හෙයින් උතුම් වූ අභිවෘද්ධිකාරණාවෝ යයි මෙසේ මහබෝසතානෝ පුත්‍රයාට අභිවෘද්ධියට උපායවූ ප්‍රශ්නය කීවාහුය. ඒ කුමාරතෙම එතැන් පටන් ඒ සවැදැරුම්වූ අභිවෘද්ධිකර ධර්මයෙහි පැවැත්තේය. බොධිසත්‍වයෝ දානාදී පින්කම් කොට කම්වූ පරිද්දෙන් මිය පරලොව ගියෝය. ශාසනාවූ බුදුරජානන්වහන්සේ මේ ධර්මදේශනාව ගෙනහැර දක්වා වදාරා අතර්ජාතික ජාතිකය නිමවා වදාළසේක.

එසමයෙහි පුත්‍රයා නම් දන් මේ පුත්‍රයාය, එසමයෙහි ප්‍රශ්න විසඳ්වන්නාය කළාවූ මහ සිටානෝ නම් තිලෝගුරු සමයක් සම්බුදුරජවූ මම්ම වේදියි තමන් වහන්සේ දක්වා වදාළසේක.